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As questBes devem ser respondidas na propria folha do enunciado. As questdes 1 a 4 sédo de escolha
multipla, e apenas uma das respostas esta correcta, valendo 1 valor. Uma resposta errada desconta 1/3
de valor. As questdes 5 e 6 valem 3 valores cada. A questédo 7 (2 valores) corresponde a componente de
avaliacdo continua; a nota final desta componente sera 0 maximo entre esta questdo e a classificacao
obtida ao longo do semestre

1. O cédigo assembly de um programa compilado para uma arquitectura RISC, comparado com o
mesmo programa compilado para uma arquitectura CISC, caracteriza-se geralmente por:

[ As instrucoes enderecarem um elevado nimero de operandos em memoria
[ 0 namero de instrucoes que compdem O programa ser muito menor
[ Serem necessarias mais instrucOes para realizar operagoes complexas

[ Serem utilizados modos de enderecamento sofisticados.

2. Qual das seguintes sequéncias de 32 bits corresponde a codificacio em binario da instrucio

addi $t0, $v0, -128 do MIPS?
0x2048FF80
0x2102FF80
0x2048FF7F
0x2102FF7F

oo

»

A localidade temporal é uma propriedade exibida pela maioria dos programas. Podemos
afirmar que:

[

A organiza¢gdo da memoria tira partido desta caracteristica agrupando acessos a um nivel
inferior da hierarquia (ex.: acesso da cache a meméria central) em blocos de palavras, em vez de
aceder palavra a palavra.

D E responsavel pelo efeito acelerador da hierarquia da memoria, ao contribuir para que blocos
de dados e/ou instrucdes acedidos repetidamente pelo processador sejam, com grande
probabilidade, encontrados na cache apds o primeiro acesso.

[ Se traduz pelo facto de determinadas vatidveis e/ou por¢oes de codigo serem armazenadas em
enderecos consecutivos da memoria.

Se traduz pelo facto de que a grande maioria dos blocos de dados e cédigo acedidos por um
programa se situarem num intervalo limitado do espago de enderegamento.

>

Considere uma maquina com um espago de enderecamento de 64 bifs, 8 MBytes de cache
organizada em linhas de 32 palavras e cada palavra com 64 bits. Se esta cache utilizar
mapeamento directo, entdo o indice é constituido por:

18 bits.
15 bits.
0 bits.

14 bits.

oo
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5. Considerando o datapath de ciclo nico do MIPS (ver figura anexa) indique,
justificando, se é possivel suportar a instrugio Jr reg sem alteragdes a0 mesmo;
pressupondo, no entanto, alteragdes ao contro/ path. Suponha que a instrugao é do tipo
R, com reg especificado no campo RS. Esta instrucdo, suportada pelo MIPS,
provoca um salto para o endereco contido no registo reg.
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6. Discuta as diferentes estratégias de escrita na cache (write-through, write-back), indicando as
respectivas vantagens e desvantagens.
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7.

Apenas para os alunos que, justificadamente, ndo fizeram a componente teérico-pratica.

O tempo de execugao de um programa num determinado processador pode ser
previsto calculando o produto de 3 métricas: numero de instrucbes (#I), ciclos por
instru¢ao (CPI) e o periodo do relégio (Tcc). Discuta os varios factores que
influenciam cada uma destas métricas (ex.: algoritmo, compilador, conjunto de
instru¢des, microarquitectura, tecnologia de desenvolvimento do processador).
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Estas questdes devem ser respondidas em folha separada. As questbes 8 e 9 valem 5 e 3
valores respectivamente.

8. Na linha inferior da tabela é apresentado o codigo binario e assenbly do MIPS gerado
para a fungdo apresentada em C na linha superior de mesma tabela

void dobrar(int n, int d[])

{
do {
n--;
d[n] *= 2;
} while (n>0);
}

addi $a0, $a0, -1

sl $t0, $a0, 2

000000 00101 01000 01000 00000 100000
100011 01000 01001 OOOO 0OOOO 0000 0000
sl $t1, $t1, 1

sw $tl, 0($t0)

000111 00100 00000 1111 1111 1111 1001

000000 11111 O0O0O0OO0 00000 00000 001000

a) Converta as 4 instrugcdes em binario para assenbly.

b) Indique a funcionalidade de cada instru¢ao assenbly, associando-a a instrugao C
correspondente.

¢) Escreva em assembly do 1A32 o cédigo correspondente a instru¢ao  d[n]*=2;

9. A execugio de 3.000.000 de instru¢des numa maquina com uma frequéncia de 3 GHz
demorou 0,052 segundos. Este programa consiste em 20% de instru¢des que realizam
acessos a dados em memoria e exibe uma iss rate de instrucoes de 3% e de dados de
10%. O CPI;, observado foi de 2 ciclos por instrugao.

a) Qual o CPI médio para a execucao deste programa?
b) Qual o valor da miss penalty expressa em segundos?

¢) Supondo que é possivel diminuir a miss penalty para metade, mantendo tudo o resto
constante, qual o novo tempo de execu¢ao?
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